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Мета: визначити адаптаційні можливості функціонального стану організму юних баскетболістів до фізичних наванта-
жень під час тренувального мікроциклу підготовчого періоду. 
Матеріал і методи: у дослідженні брали участь 10 баскетболістів 14–15 років навчально-тренувальної групи дитячо-
юнацької спортивної школи м. Харкова. Обстеження проводили в ході мікроциклу підготовчого періоду і через 12 мі-
сяців у підготовчому періоді на етапі спеціальної підготовки. Для оцінки адаптаційних можливостей функціонального 
стану баскетболістів у роботі застосовувався цито-біофізичний метод визначення біоелектричних властивостей ядер 
клітин буккального епітелію. 
Результати: проведені дослідження функціонального стану організму баскетболістів за показником електронегатив-
ності (ЕН, %) клітинних ядер буккального епітелію після впливу фізичних навантажень різного спрямування показали, 
що запропоновані фізичні навантаження в ході тренувального процесу виявилися досить ефективними для розвитку 
тренованості спортсменів, про що свідчить поліпшення адаптаційних можливостей організму баскетболістів у ході 
розглянутого періоду спортивної підготовки. 
Висновки: показник електронегативності клітинних ядер буккального епітелію у баскетболістів після впливу фізичних 
навантажень у кінці мікроциклу достовірно не змінюється, а має лише тенденцію до зниження, що вказує на сприятли-
вий перебіг процесів адаптації організму спортсменів до фізичних навантажень і раціональну побудову тренувальної 
програми мікроциклу.
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епітелію, показник електронегативності (ЕН %).
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Вступ

Розвиток сучасного баскетболу характеризується 
значним зростанням обсягу та інтенсивності тренуваль-
них навантажень.

Підготовка спортсменів-баскетболістів високої квалі-
фікації стає рік за роком все більш інтенсивною і склад-
ною, а зростаючі тренувальні та змагальні навантаження 
висувають до їх організму високі запити [3; 8].

Існуючий стан значно підвищує вимоги до об'єктивного 
управління тренувальним процесом, якості тренувальних 
занять, і, особливо, ефективності їх впливу на організм 
баскетболістів [9; 10]. При цьому особливої актуальнос-
ті набуває медико-біологічна оцінка впливу фізичних на-
вантажень на організм спортсменів, що дає інформацію 
для оптимального дозування навантажень, контролю за 
ходом відновних процесів і прогнозування спортивних ре-
зультатів [4; 5; 7; 8].

Для управління тренувальним процесом необхідно 
оцінювати зміни функціонального стану спортсменів – ті, 
які є результатом тривалого періоду тренування, і ті, які 
розвиваються під впливом навантажень окремих вправ, 
занять, мікроциклів. Це дозволяє доцільніше планува-
ти тренувальним процес, виходячи з відповідності між 
реальними адаптаційними ресурсами і можливостями 
спортсмена в даний момент і в передбачуваній перспек-
тиві [1; 3; 4; 6; 8].

Мета дослідження: визначити адаптаційні можли-
вості функціонального стану організму юних баскетболіс-

тів до фізичних навантажень під час тренувального мікро-
циклу підготовчого періоду за біоелектричними власти-
востями ядер клітин буккального епітелію.

Матеріал і методи дослідження

У дослідженні брали участь 10 баскетболістів 14–15 
років навчально-тренувальної групи дитячо-юнацької 
спортивної школи м. Харкова. Обстеження проводили в 
ході мікроциклу підготовчого періоду і через 12 місяців у 
підготовчому періоді на етапі спеціальної підготовки.

У дослідженні були використані наступні методи до-
сліджень:

– теоретичний аналіз і узагальнення науково-
методичної літератури;

– узагальнення та аналіз спортивного тренування: бе-
сіди та аналіз тренувальних планів;

– медико-біологічні методи дослідження;
– методи математичної статистики.
Для оцінки адаптаційних можливостей функціональ-

ного стану баскетболістів у роботі застосовувався цито-
біофізичний метод визначення біоелектричних власти-
востей ядер клітин буккального епітелію.

Оцінка функціонального стану організму юних бас-
кетболістів цито-біофізичним методом (В. Г. Шахбазов) 
за біоелектричними (електрокінетичними) властивостя-
ми ядер клітин буккального епітелію відображає ступінь 
адаптації організму людини до фізичних навантажень [2].

Метод не потребує цінного обладнання, є відносно 
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простим та доступним. Тривалість аналізу однієї проби 
складає 5–10 хв. Таким чином, він може бути віднесений 
до експрес-методів. До переваг методу слід також відне-
сти повну безболісність та нетравматичність для обстежу-
ваного. Дослідження проводиться на основі аналізу 100 
клітин. Біоелектричні властивості ядер клітин буккального 
епітелію оцінювали за показником електронегативності 
(ЕН %).

Для визначення впливу фізичних навантажень під час 
тренувального мікроциклу на функціональний стан орга-
нізму баскетболістів також було проведено дослідження 
зв'язку між біоелектричними властивостями ядер клітин 
буккального епітелію обстежуваних баскетболістів і по-
казниками стану серцево-судинної системи, зокрема, 
показником частоти серцевих скорочень (ЧСС), оскільки, 
як відомо, показник ЧСС досить інформативний при оцінці 
загального стану здоров'я людини [2].

Показники електронегативності клітинних ядер і ЧСС 
вимірювали до та після виконання фізичних навантажень 
у кінці навчально-тренувального заняття.

Результати дослідження та їх обговорення

На першому етапі досліджень вивчався вплив фізичних 
навантажень на функціональний стан організму баскетбо-
лістів на початку мікроциклу на навчально-тренувальному 
занятті розвивального характеру, яке проходило після дня 
відпочинку. Заняття включало фізичні вправи розминки, 
які були спрямовані на розвиток швидкісно-силових якос-
тей. З цією метою були використані різні прискорення, 
естафети, вправи з набивними м'ячами. Основна частина 
навчально-тренувального заняття була присвячена тех-
нічній підготовці. У заключній частині використовувалися 
вправи на розслаблення.

Результати даної серії досліджень, які представлені в 
таблиці, свідчать, що вихідний показник електронегатив-
ності клітинних ядер буккального епітелію обстежуваних 
баскетболістів знаходився в межах норми та відповідав 
67,2%, що вказує на відновлення функціонального стану 
організму спортсменів після дня відпочинку [2]. Показни-
ки ЧСС також відповідали нормі – 73,6 уд.∙хв–1

Після тренувального навантаження невисокої інтен-
сивності досліджуваний показник знизився на 20,2%, що 
може свідчити про недостатню адаптованість спортс-
менів до тренувального навантаження після періоду від-

починку та слабку втому [2]. Показники ЧСС відповідали 
116 уд.∙хв–1.

Наступна серія досліджень проводилася на другий 
день мікроциклу на навчально-тренувальному занятті, 
спрямованому на розвиток загальної фізичної підготовки 
(таблиця).

Результати проведеного дослідження вказують, що 
вихідний показник електронегативності клітинних ядер 
буккального епітелію був вище, ніж у попередньої серії до-
сліджень, але зберігався в межах норми та склав 71,3%, 
що на 4,1% вище попереднього, що пояснюється достат-
нім відновленням організму. Показники ЧСС відповідали 
82,9 уд.∙хв–1.

Після фізичних навантажень великої інтенсивнос-
ті і обсягу показник електронегативності клітинних ядер 
буккального епітелію знизився на 14,4%. Таким чином, 
дане тренування призвело до менш виражених змін по-
казника електронегативності клітинних ядер буккального 
епітелію, що свідчить про менш значні наступні фізичні 
навантаження на організм баскетболістів і про більш ви-
ражену пристосованість до них. Показники ЧСС у баскет-
болістів після фізичних навантажень другого дня мікроци-
клу –124 уд.∙хв–1.

Наступна серія досліджень була проведена з цією же 
навчально-тренувальною групою баскетболістів через 12 
місяців, у підготовчому періоді, на етапі спеціальної під-
готовки.

Проби клітин буккального епітелію у баскетболістів 
були взяті на третій день мікроциклу. Вихідний показник 
електронегативності (ЕН %) клітинних ядер буккального 
епітелію (результати представлено в таблиці) знаходив-
ся в межах норми – 69,1%. Після навантаження показник 
електронегативності клітинних ядер буккального епітелію 
становив 60 %, тобто показник ЕН після тренувального на-
вантаження знизився на 9,1%, що свідчить про зростання 
адаптованості до фізичних навантажень у спортсменів.

Показники ЧСС у баскетболістів на 3-й день мікроци-
клу відповідали: до навантаження – 82,1 уд.∙хв–1, після на-
вантаження – 157 уд.∙хв–1.

Результати досліджень, отримані на 4-й день мікро-
циклу в ході ігрового тренування, показали, що вихідний 
показник електронегативності клітинних ядер буккально-
го епітелію складав 61,6%. Після тренування, яке супро-
воджувалося підвищеним емоційним станом баскетбо-
лістів, показник електронегативності клітинних ядер бук-

Вплив фізичних навантажень навчально-тренувальних занять на функціональний стан організму 
баскетболістів у ході мікроциклів підготовчого періоду за показниками електронегативності (%) клі-

тинних ядер буккального епітелію

Дні мікроциклів

Показники електронегативності властивостей
клітинних ядер буккального епітелію (ЕН %)

до тренування після тренування різниця

1-ий день мікроциклу, після дня відпочинку 67,2 47,0 20,2
р<0,05

2-ий день мікроциклу 71,3 56,9 14,4

р<0,05

через 12 місяців тренування

3-ий день мікроциклу 69,1 60,0 9,1

р<0,05

4-ий день мікроциклу 61,6 57,3 4,3

р>0,05

5-ий день мікроциклу 60,3 57,9 2,4
р>0,05
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кального епітелію склав 57,3%, тобто зниження показника 
електронегативності клітинних ядер буккального епітелію 
склало всього 4,3%, що свідчить про значне зростання 
тренованості спортсменів, підвищення їх адаптованості 
до фізичних навантажень з достатнім відновленням після 
тренування попереднього дня мікроциклу. На це вказують 
і показники ЧСС, які склали до навантаження 76 уд.∙хв–1, а 
після навантаження – 128 уд.∙хв–1.

Наступна серія досліджень була проведена на 
навчально-тренувальному занятті, присвяченому загаль-
ній та спеціальній фізичній підготовці (результати пред-
ставлено в таблиці). Заняття проводилися в кінці тижне-
вого мікроциклу, вихідний показник електронегативності 
клітинних ядер буккального епітелію складав 60,3%. Після 
тренування показник електронегативності клітинних ядер 
буккального епітелію знизився у всіх спортсменів у серед-
ньому на 2,4% і склав 57,9%.

Показники ЧСС після виконання вправ у ході цього 
тренувального заняття склали – 125 уд.∙хв–1, а до виконан-
ня вправ – 74 уд.∙хв–1.

Таким чином, результати досліджень функціональ-
ного стану організму баскетболістів за показником 
електронегативності клітинних ядер буккального епіте-
лію після впливу фізичних навантажень різного спряму-
вання вказують, що запропоновані фізичні навантажен-
ня під час тренувального процесу даної групи обстежу-
ваних баскетболістів виявилися досить ефективними 
для розвитку тренованості спортсменів, про що свід-
чить поліпшення адаптаційних можливостей організму 
баскетболістів у ході розглянутого періоду спортивної 
підготовки.

Отримані результати дозволили нам зробити висно-
вок, що фізичні навантаження, які використовуються в мі-

кроциклах у досліджуваному періоді тренувального про-
цесу, були адекватні функціональним можливостям ор-
ганізму баскетболістів, і до кінця мікроциклу спортсмени 
вже були досить адаптовані до них.

Висновки

1. Результати досліджень дозволили виявити, що на 
початковому етапі мікроциклу тренувальні навантаження 
приводили до достовірного зниження показника електро-
негативності клітинних ядер буккального епітелію у бас-
кетболістів, що свідчить про недостатню адаптованість їх 
організму до цих навантажень.

2. За результатами досліджень встановлено, що біо-
електричні властивості ядер клітин буккального епітелію у 
баскетболістів змінюються під впливом одного тренуваль-
ного заняття і залежать від того, в якому функціональному 
стані перебувають спортсмени.

3. За допомогою оцінки показника електронегатив-
ності клітинних ядер буккального епітелію і частоти сер-
цевих скорочень виявлено, що ступінь зниження цих по-
казників знаходиться в прямій залежності від обсягу та 
інтенсивності навантажень.

4. Показник електронегативності клітинних ядер бук-
кального епітелію у баскетболістів після впливу фізичних 
навантажень у кінці мікроциклу достовірно не змінюється, 
а має лише тенденцію до зниження, що вказує на сприят-
ливий перебіг процесів адаптації організму спортсменів 
до фізичних навантажень і раціональній побудові трену-
вальної програми мікроциклу .

Перспективи подальших досліджень пов'язані з 
дослідженнями впливу фізичних навантажень на функціо-
нальний стан організму баскетболістів в умовах змагань.

Конфлікт інтересів. Автори заявлять, що немає конфлікту інтересів, який 
може сприйматись таким, що може завдати шкоди неупередженості статті.
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової підтримки від 
державної, громадської або комерційної організації.
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Аннотация. Светлана Корсун, Ирина Шапошникова, Ирина Помещикова. Исследование адаптационных возмож-
ностей функционального состояния организма баскетболистов к физическим нагрузкам в ходе микроцикла подгото-
вительного периода тренировки. Цель: определить адаптационные возможности функционального состояния организма юных 
баскетболистов к физическим нагрузкам в ходе тренировочного микроцикла подготовительного периода. Материал и методы: 
в исследовании принимали участие 10 баскетболистов 14–15 лет учебно-тренировочной группы детско-юношеской спортивной 
школы г. Харькова. Обследования проводили в ходе микроцикла подготовительного периода и спустя 12 месяцев в подготовитель-
ном периоде на этапе специальной подготовки. Для оценки адаптационных возможностей функционального состояния организма 
баскетболистов в работе применялся цито-биофизический метод определения биоэлектрических свойств ядер клеток буккаль-
ного эпителия. Результаты: проведенные исследования функционального состояния организма баскетболистов по показателю 
электроотрицательности клеточных ядер буккального эпителия после влияния физических нагрузок различной направленности по-
казали, что предложенные нагрузки в ходе тренировочного процесса оказались достаточно эффективными для развития трениро-
ванности спортсменов, о чем свидетельствует улучшение адаптационных возможностей организма баскетболистов в ходе рассма-
триваемого периода спортивной подготовки. Выводы: показатель электроотрицательности клеточных ядер буккального эпителия у 
баскетболистов после воздействия физических нагрузок в конце микроцикла достоверно не изменяется, а имеет лишь тенденцию 
к снижению, что указывает на благоприятное протекание процессов адаптации организма спортсменов к физических нагрузкам и 
рациональном построении тренировочной программы микроцикла. 

Ключевые слова: функциональное состояние организма баскетболистов, биоэлектрические свойства ядер клеток буккально-
го эпителия, показатель электроотрицательности (ЭО%).

Abstract. Svitlana Korsun, Iryna Shaposhnikova & Iryna Pomeshchikova. Study of the adaptive capabilities of the functional 
state of the basketball players’ organism to physical loads during the microcycle of the preparatory training period. Purpose: 
to determine the adaptive capabilities of the functional state of the organism of young basketball players to physical loads during the training 
microcycle of the preparatory period. Material & Methods: in the study involved 10 basketball players of 14–15 years of training and 
training group of children’s and youth sports school in Kharkov. The survey was conducted during the microcycle of the preparatory period 
and 12 months later in the preparatory period at the stage of special training. To assess the adaptive capabilities of the functional state of 
basketball players, a cyto-biophysical method for determining the bioelectrical properties of the nuclei of buccal epithelial cells. Results: 
the research of the functional state of the basketball players organism on the index of electronegativity (EN%) of the buccal epithelial cell 
nuclei after exposure to physical loads of various directions showed that the proposed physical loads during the training process proved to be 
quite effective for the development of athletes preparedness, as evidenced by the improvement in the adaptive capabilities of the basketball 
players’ organism during the considered period of sports training. Conclusions: electronegativity index (EN%) of the buccal epithelial cell 
nuclei in basketball players after the action of physical loads at the end of the microcycle does not change reliably, but has only a tendency to 
decrease, which indicates a favorable course of the athlete’s organism adaptation processes to physical loads and the rational construction 
of the microcycle training program.

Keywords: functional state of the basketball players’ organism, the bioelectrical properties of the nuclei of buccal epithelium cells, the 
index of electronegativity.
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